Tallentava kameravalvonta - tietosuojaseloste 

1. Rekisterin nimi  
AA kunnan tallentavan kameravalvonnan rekisteri 

2. Rekisterinpitäjä  
AA Kunta TAI AA kunnan lautakunta (riippuen miten tietosuoja on organisoitu ja mistä henkilötietojen käsittelystä on kysymys)
Y-tunnus
kirjaamon sähköposti: kirjaamo@kunta.fi   
puhelinvaihde +358 000000  

3. Henkilötietojen käsittelystävastaava yhteyshenkilö 
Henkilön nimi ja ammattinimike
Yhteystiedot

4. Mihin tarkoitukseen henkilötietoja käsitellään ja mikä on käsittelyn peruste?

Tallentavien kameroiden avulla valvotaan kohdetta xx. Valvonnasta on kerrottu kohteessa näkyvillä kylteillä.  
Henkilötietojen käsittelyn perusteena on omaisuuden suojaaminen, kriittisen infrastruktuurin toiminnan suojaaminen sekä kuntalaisten ja alueella liikkuvien ennaltaehkäisevän turvallisuuden kehittäminen ja valvominen.
Henkilötietojen käsittelyn perusteet ovat:
· EU:n yleisen tietosuoja-asetuksen 6 artiklan 1 kohdan d alakohta: käsittely on tarpeen rekisteröidyn tai toisen luonnollisen henkilön elintärkeiden etujen suojaamiseksi;

· EU:n yleisen tietosuoja-asetuksen 6 artiklan 1 kohdan e alakohta: käsittely on tarpeen yleistä etua koskevan tehtävän suorittamiseksi tai rekisterinpitäjälle kuuluvan julkisen vallan käyttämiseksi;

· Huom! Henkilötietoja ei voi käsitellä suoraan EU:n yleisen tietosuoja-asetuksen nojalla, vaan kunnassa on tunnistettava ne kansalliset lait ja säännökset, joissa henkilötietojen käsittelyä edellyttävistä kunnan tehtävistä säädetään.
 
· Ilmoita tässä kohdassa myös keskeinen kansallinen lainsäädäntö, johon kameravalvonta ko. kohdan osalta perustuu.


5. Henkilötietojen käsittelyn tietosisältö 

Valvontakamerat ovat digitaalisia, käytössä 24 tuntia/vrk ja tallennus tapahtuu kovalevylle. Kamera on varustettu liiketunnistimella, joten tallennetun ajan pituus voi vaihdella. Valvontakamerat eivät tallenna puhetta. 

6. Säännönmukaiset tietolähteet 

Tietolähteinä toimivat kameroiden tallentamat kuvat valvonta-alueilla tapahtuvista liikkeistä.

7. Säännönmukaiset tietojen luovutukset ja tietojen siirto 

Kameroiden tallentamia tietoja ei luovuteta ulkopuolisille. Kaupungin sisällä tietoja voidaan luovuttaa vain tässä rekisteriselosteessa mainittuun käyttötarkoitukseen liittyen. Tietoja on luovutettava viranomaisille niiden pyynnöstä lainmukaista perustetta vastaan (poliisi). Kaikki luovutukset dokumentoidaan. 

8. Kuinka kauan tietoja säilytetään? 

EDPB:n ohjeessa on todettu, että henkilötiedot pitäisi useammissa tapauksissa poistaa muutamassa päivässä. Ja jos säilyttäminen kestää yli 72 tuntia, tarvitaan enemmän perusteluja tarkoituksen laillisuudesta ja säilytyksen tarpeellisuudesta.

9. Käsittelyyn liittyvät rekisteröidyn oikeudet  
Tietosuojalainsäädäntö takaa rekisteröidylle erilaisia oikeuksia henkilötietojen käsittelyssä. Rekisteröidyn oikeuksia koskevan pyynnön voi esittää tavalla x. 
Rekisterinpitäjä voi tarvittaessa pyytää rekisteröityä toimittamaan lisätietoja pyynnön toteuttamiseksi. 
Rekisterinpitäjän on toimitettava tiedot ilman aiheetonta viivytystä ja joka tapauksessa kuukauden kuluessa pyynnön vastaanottamisesta. Määräaikaa voidaan tarvittaessa jatkaa enintään kahdella kuukaudella ottaen huomioon pyyntöjen monimutkaisuus ja määrä.
Jos rekisterinpitäjä ei toteuta toimenpiteitä rekisteröidyn pyynnön perusteella, rekisterinpitäjän on ilmoitettava viipymättä ja viimeistään kuukauden kuluessa pyynnön vastaanottamisesta rekisteröidylle syyt siihen ja kerrottava mahdollisuudesta tehdä valitus valvontaviranomaiselle ja käyttää muita oikeussuojakeinoja.
Rekisteröidyn pyynnöt ja niihin liittyvät toimenpiteet ovat maksuttomia. Kuitenkin jos rekisteröidyn pyynnöt ovat ilmeisen perusteettomia tai kohtuuttomia, erityisesti jos niitä esitetään toistuvasti, rekisterinpitäjä voi joko periä kohtuullisen maksun ottaen huomioon tietojen tai viestien toimittamisesta tai pyydetyn toimenpiteen toteuttamisesta aiheutuvat hallinnolliset kustannukset; tai kieltäytyä suorittamasta pyydettyä toimea.

9.1. Tietojen tarkastaminen
Rekisteröidyllä on oikeus saada rekisterinpitäjältä vahvistus siitä, käsitelläänkö häntä koskevia henkilötietoja, ja jos käsitellään, oikeus saada tutustua tietoihin ja oikeus saada tietyt tiedot henkilötietojen käsittelystä. 

Pyynnön toteuttaminen ei kuitenkaan saa vaikuttaa haitallisesti muiden oikeuksiin ja vapauksiin. 

9.2. Tietojen oikaiseminen
Tietosisältö on kameratallenne, jossa ei yleensä ole virheitä tai oikaistavaa. Rekisteröidyllä on oikeus saada virheelliset, epätarkat, vaillinaiset, vanhentuneet tai tarpeettomat henkilötiedot korjatuiksi.
9.3. Rekisteröidyn tietojen poistaminen ja tietojen käsittelyn rajoittaminen
Rekisteröidyllä on oikeus saada rekisterinpitäjä poistamaan rekisteröityä koskevat henkilötiedot ilman aiheetonta viivytystä tietyin edellytyksin. Oikeutta tietojen poistamiseen ei ole, jos lakisääteisen velvoitteen noudattaminen edellyttää tietojen käsittelyä tai jos käsittely tapahtuu yleistä etua koskevan tehtävän suorittamista tai rekisterinpitäjälle kuuluvan julkisen vallan käyttämistä varten. Näissä tapauksissa henkilötiedot hävitetään esimerkiksi vasta laissa säädetyn määräajan jälkeen.
Jos rekisteröidystä kerätyt eivät pidä paikkaansa, rekisteröity voi vaatia rajoittamaan käsittelyä, kunnes tietojen paikkansapitävyys on varmistettu.
9.4. Oikeus vastustaa tietojen käsittelyä
Rekisteröidyllä on oikeus henkilökohtaiseen erityiseen tilanteeseensa perustuen milloin tahansa vastustaa henkilötietojensa käsittelyä, kun käsittely perustuu yleistä etua koskevan tehtävän suorittamiseen tai rekisterinpitäjälle kuuluvan julkisen vallan käyttämiseen. Tässä tapauksessa rekisterinpitäjä voi jatkaa henkilötietojen käsittelyä vain, jos rekisterinpitäjä osoittaa, että käsittelyyn on olemassa huomattavan tärkeä ja perusteltu syy. 
9.5. Valituksen tekeminen
Rekisteröidyllä on oikeus tehdä valitus valvontaviranomaiselle, jos rekisteröity kokee henkilötietojen käsittelyn olevan tietosuojalainsäädännön vastaista. Valituksen voi tehdä tietosuojavaltuutetun toimistoon: www.tietosuoja.fi   



